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ПОЛІТИ КА І ПРА ВО В СФЕРІ РЕЛІГІЇ: СУ ЧАСНІ ТЕН ДЕНЦІЇ В УК РАЇНІ 

На ве де но ос новні ти пи взаємодії дер жа ви і релігії: си с те му дер жав них релігій, си -
с те му до го ворів (кон кор датів), си с те му відо крем лен ня. Роз г ля ну то мо дель, яка існує в
Ук раїні, на ве де но по зиції зацікав ле них суб’єктів (церк ви, вла ди, суспільства) що до її
зміни, виз на че но тен денції, які прослідко ву ють ся в Ук раїні у публічній політиці що до
релігії. Приділе но ува гу то ле рант ності – інто ле рант ності, як не обхідним умо вам
міжкон фесійно го діало гу.

Клю чові сло ва: релігія, дер жа ва, релігійність суспільства, дер жав на релігія, кон -
кор дат, відо крем леність релігії від дер жа ви, то ле рантність.

Ку ку руз О.В. По ли ти ка и пра во в сфе ре ре ли гии: со вре мен ные тен ден ции в Ук -
ра и не

На ве де но ос нов ные ти пы вза и мо дей ст вия го су дар ст ва и ре ли гии: си с те му го су дар -
ст вен ных ре ли гий, си с те му до го во ров (кон кор да тов), си с те му от де ле ния. Рас смо т ре -
но мо дель, ко то рая су ще ст ву ет в Ук ра и не, на ве де но по зи ции за ин те ре со ван ных субъ -
ек тов (церк ви, вла с ти, об ще ст ва) ка са тель но из ме не ний в ней, оп ре де ле но тен ден ции,
ко то рые про сле жи ва ют ся в пуб лич ной по ли ти ке Ук ра и ны ка са тель но ре ли гии. Уде ле -
но вни ма ние то ле рант но с ти – ин то ле рант но с ти, как не об хо ди мым ус ло ви ям меж кон -
фес си о наль но го ди а ло га.

Клю че вые сло ва: ре ли гия, го су дар ст во, ре ли ги оз ность об ще ст ва, го су дар ст вен ная
ре ли гия, кон кор дат, обо соб ле ность ре ли гии от го су дар ст ва, то ле рант ность.

Kukuruz Oksana. The policy and law in sphere of religion: modern tendencies in
Ukraine

There are analyzed main types of interaction state and religion, such as system of states
religions, system of agreements and system of separation. Also there are defined model, which
exists in Ukraine. The positions of subjects, who interested in changes in this model (church,
power, society) are studied. The author analyzes tendencies, which are visible in public policy
of Ukraine concerning religion. The tolerance – intolerance are considered like necessary
conditions for interfaith dialogue.

Key words: religion, state, religiousness of society, states religion, concordat, separation
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У більшості дер жав світу релігія відіграє знач ну роль у суспільних відно си -
нах. Політи ка в цій сфері фор мується під впли вом ба га ть ох чин ників: істо рич них
тра дицій, пра во во го ста ту су релігійних ор ганізацій, іде о логії політи ко-управ -
лінської еліти, ав то ри те ту пред став ників релігій. В Ук раїні сфе ра релігії три ва лий
час пе ре бу ва ла під впли вом іде о логії ко мунізму керівників Ра дянсь ко го Со ю зу,
яка ха рак те ри зу ва ла ся на са д жен ням атеїзму, пе ресліду ван ням релігійних діячів,
кон тро лем за релігійни ми гро ма да ми, яким доз во ли ли певні ви ди релігійної
діяль ності. Після прий нят тя Вер хов ною Ра дою УРСР Дек ла рації про дер жав ний
су ве ренітет Ук раїни був прий ня тий За кон Ук раїни «Про сво бо ду совісті та
релігійні ор ганізації» від 23.04.1991 р. N 987-XII (987-12), в яко му виз на ва лось
пра во лю ди ни «ма ти, прий ма ти і зміню ва ти релігію або пе ре ко нан ня за своїм ви -
бо ром і сво бо ду од но осо бо во чи ра зом з інши ми сповіду ва ти будь-яку релігію або
не сповіду ва ти ніякої, відправ ля ти релігійні куль ти, відкри то ви ра жати і вільно
по ши рю ва ти свої релігійні або атеїстичні пе ре ко нан ня» (ст. 3). У 1996 році Кон -
сти туцією Ук раїни закріпле но по ло жен ня про те, що «церк ва і релігійні ор гані -
зації в Ук раїні відо крем лені від дер жа ви, а шко ла – від церк ви» (ст. 35). 

Ос танніми ро ка ми в Ук раїні спо с терігається зро с тан ня взаємовпли ву політи -
ки і релігії. Релігійні діячі, на уковці, пред став ни ки вла ди все частіше об го во рю -
ють пи тан ня про пе ре гляд об ра ної мо делі взаємовідно син дер жа ви і релігії. Кож -
на з пред став ле них сторін дбає про свої інте ре си. Пред став ни ки пев них релігій
хо чуть от ри ма ти особ ли вий ста тус для своєї церк ви, а вла да хо че за лу ча ти церк -
ву до дер жав них справ, тоді ко ли їй це вигідно. Ме тою статті є аналіз політи ки і
пра ва у сфері релігії, виз на чен ня су час них тен денцій в Ук раїні. Для цьо го важ ли -
во з’ясу ва ти по ши рені мо делі взаємодії дер жа ви і релігії, про аналізу ва ти мо дель,
яка існує в Ук раїні, з’ясу ва ти по зиції зацікав ле них суб’єктів (церк ви, вла ди,
суспільства) що до да ної мо делі, виз на чи ти тен денції, які прослідко ву ють ся в Ук -
раїні у публічній політиці що до релігії.

Пи тан ня що до різно манітних релігійних кон фесій, їх ста но ви ща і діяль ності,
взаємодії з політич ни ми си ла ми в Ук раїні ак тив но об го во рю ють ся в на уковій і
релігійній літе ра турі. Існу ють спеціальні інсти ту ти, діяльність яких пов’яза на з
досліджен ня ми в сфері релігії, це зо к ре ма пра во за хис на гро мадсь ка ор ганізація –
Інсти тут релігійної сво бо ди (ІРС), Релігійно-інфор маційна служ ба – РІСУ (RISU,
про ект Інсти ту ту релігії та суспільства Ук раїнсько го ка то лиць ко го універ си те ту),
на уко во-просвітниць ка ор ганізація – Інсти тут прав лю ди ни і за побіган ня ек с т -
ремізму та ксе но фобії (IHRPEX), а та кож Центр Ра зум ко ва, відділ релігієзнав ст ва
Інсти ту ту філо софії ім. Г. С. Ско во ро ди НАН Ук раїни то що. Ци ми інсти ту та ми,
цен т ра ми, відділа ми про во дить ся ве ли чез на кількість різно манітних досліджень,
кон фе ренцій, круг лих столів. Од нак політи ка є над зви чай но ди намічним ре гу ля -
то ром суспільних відно син, то му сьо годні, зва жа ю чи на нові про яви взаємодії
політи ки і релігії, є по тре ба зно ву звер ну ти ся до цієї те ми.

Публічна політи ка по вин на фор му ва ти ся на ос нові об ра ної мо делі взаємодії
дер жа ви і релігії пев но го суспільства. Існує ба га то різно манітних типів цієї
взаємодії, які виділя ють ся на ос нові різних кри теріїв і підходів. У ба га ть ох з них
роз г ля нуті істо ричні при кла ди та ких взаємовідно син. Досліджен ня тен денцій
взаємозв’яз ку політи ки і релігії по тре бує кла сифікації, яка є ак ту аль ною для су -
час них дер жав. Од на з них виз на чає 3 ти пи: си с те му дер жав них релігій, си с те му
до го ворів (кон кор датів), си с те му відо крем лен ня1. Без пе реч но, ця кла сифікація, як
і будь-яка інша, не охоп лює всіх мож ли вих типів взаємовідно син дер жа ви і
релігії. Ко жен з цих типів має безліч різно видів, оскільки ці відно си ни за ле жать
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від ба га ть ох чин ників, на при клад, від кон крет них осіб, які во лодіють вла дою в
дер жаві, від тих, які ма ють вплив на найбільші релігійні гро ма ди в країні, від
внутрішньої політич ної си ту ації в дер жаві, від ге о політич них тен денцій. 

Дер жав ною релігією вва жається та релігія, церк ва якої виз нається ча с ти ною
офіційної ор ганізації дер жа ви. Та ка церк ва фінан сується дер жа вою, має пра во
здійсню ва ти певні функції дер жа ви. В од них країнах, де за ко но дав чо виз на че но
дер жав ну релігію, сво бо да інших релігій не об ме жується, в інших – не дер жавні
релігії за зна ють утисків або вза галі за бо ро нені2. У де я ких країнах за ко но дав чо не
виз на че но дер жав ної релігії, од нак нор ма тив но-пра во ва ба за і фак тич ний стан
справ свідчать, що пев на релігія має привілеї. На при клад, у дер жа вах, де
більшість осіб сповіду ють ка то ли цизм або він є офіційним вірос повідан ням, ста -
но ви ще ко с те лу мо же ре гу лю ва ти ся кон кор да том. Ос танній є де таль ним міжна -
род ним до го во ром підпи са ним між Свя тим Пре сто лом, що пред став ляє Ка то -
лиць ку Церк ву (Ва ти кан) і пев ною дер жа вою. Він ре гу лює політичні відно си ни
сторін, а та кож пра во ве ста но ви ще Ко с те лу у певній дер жаві. Та кож існу ють дер -
жа ви, де спеціальні внутрішні до го во ри підпи сані з пра во слав ною церк вою. Ще
в ча с тині країн, релігія відо крем ле на від дер жа ви. Та ка си с те ма взаємодії існує в
Ук раїні. Відо крем лен ня релігії від дер жа ви зафіксо ва не в Кон сти туції Ук раїни і
де талізо ва не в інших нор ма тив но-пра во вих ак тах, зо к ре ма в За ко нах Ук раїни
«Про сво бо ду совісті та релігійні ор ганізації» № 987-XII від 23.04.1991 р. та «Про
за са ди за побіган ня та про тидії дис кримінації в Ук раїні» № 5207-17 від
06.09.2012 р. 

Вибір мо делі взаємовідно син між дер жа вою і релігією знач ною мірою ґрун -
тується на релігійній при на леж ності осіб, які про жи ва ють на те ри торії пев ної
країни. У бе резні 2013 ро ку Центр Ра зум ко ва провів моніто ринг ста ну та тен -
денцій релігійності ук раїнсько го суспільства. Відповідно до ньо го кількість гро -
ма дян, які виз на ли се бе віру ю чи ми де що змен ши лась, порівня но з 2010 ро ком:
67% замість 71%; мен ше ста ло невіру ю чих: 6% замість 8%; од нак збільши лась
кількість тих, які ва га ють ся між віру ю чи ми і невіру ю чи ми: 15% замість 12%. Се -
ред віру ю чих 70,6 % опи та них відно сять се бе до пра во слав’я, 5,7% – до гре ко-ка -
то ли циз му, 1,3% – до ри мо-ка то ли циз му, 0,8% – до про те с тантсь ких і єван -
гелічних Цер ков, 0,7% – іслам, 0,3% – іудаїзм, 0,1% — індуїзм, 0,1 – язич ництво,
8,6 % вва жа ють се бе «про сто хри с ти я на ми», 11,3% – не відно сять се бе до жод но -
го з релігійних вірос повідань. Вар то за зна чи ти, що пра во слав’я в Ук раїні пред -
став ле не декілько ма церк ва ми. 19,6% опи та них відно сять се бе до Ук раїнської
пра во слав ної церк ви Мос ковсь ко го патріар ха ту, 18,3% – до Ук раїнської пра во -
слав ної церк ви Київсько го патріар ха ту, 0,8% – до Ук раїнської Ав то ке фаль ної пра -
во слав ної церк ви, 0,5% – до Русь кої пра во слав ної Церк ви, 28,8% – до «про сто
пра во слав них», 2,5% – не зна ють до якої са ме церк ви во ни на ле жать3.

От же, віру ючі однієї з найбільших цер ков – Ук раїнської пра во слав ної церк ви
Мос ковсь ко го патріар ха ту УПЦ (МП) ста нов лять ли ше 19,6% опи та них, а пред -
став ни ки дру гої за чи сельністю церк ви – Ук раїнської пра во слав ної церк ви
Київсько го патріар ха ту УПЦ КП – 18,3%. Взаємовідно си ни між ни ми ма ють не
завжди то ле рант ний ха рак тер, оскільки УПЦ КП вва жа ють, що їх послідо вників
є на ба га то більше, ніж в УПЦ (МП). Крім то го, після от ри ман ня не за леж ності Ук -
раїни, церк ва та кож ма ла ста ти не за леж ною – вва жає го ло ва УПЦ КП – Філа рет.
В той же час пред став ни ки УПЦ (МП) вва жа ють, що їх церк ва по вин на ма ти
особ ли вий юри дич ний ста тус, зва жа ю чи, зо к ре ма, на її кількісну пе ре ва гу, істо -
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ричні за слу ги і ка нонічний ста тус4. Про тя гом всьо го періоду не за леж ності на шої
дер жа ви Ук раїнська пра во слав на церк ва Мос ковсь ко го патріар ха ту зай має ак тив -
ну по зицію що до за без пе чен ня своїх інте ресів. Пред став ни ки церк ви постійно
підтри му ють тісні сто сун ки з пред став ни ка ми ор ганів дер жав ної вла ди всіх
рівнів. Во ни завжди публічно вис лов лю ють свою по зицію що до нор ма тив но-пра -
во вих актів, які ре гу лю ють відно си ни дер жа ви і церк ви, ак тив но про по ну ють
зміни до за ко но дав ст ва у сфері релігії, по ши рю ють інфор мацію про досвід країн,
де для тра диційних релігійних ор ганізацій закріпле ний особ ли вий ста тус5. Зо к ре -
ма, на во дить ся при клад взаємодії дер жа ви і релігії в Грузії. Справді у статті 9
Кон сти туції Грузії (1995 р.) за зна чається, що дер жа ва виз нає особ ли ву роль гру -
зинсь кої пра во слав ної церк ви в історії Грузії і ра зом з тим про го ло шує по вну сво -
бо ду релігійних пе ре ко нань, не за лежність церк ви від дер жа ви. У 2001 році був
прий ня тий За кон «Про вне сен ня змін і до пов нень в Кон сти туцію Грузії».
Відповідно до яко го ст. 9 до пов ни ли ще од ним пунк том – «взаємовідно си ни між
дер жа вою Грузія і Апо с тольсь кою Ав то ке фаль ною Пра во слав ною Церк вою
Грузії виз на ча ють ся Кон сти туційним До го во ром. Кон сти туційний до говір по ви -
нен повністю відповіда ти за галь но виз на ним прин ци пам і нор мам міжна род но го
пра ва, зо к ре ма у сфері прав і сво бод лю ди ни». У 2002 році був підпи са ний та кий
до говір, згідно яко го пра во слав на церк ва, яка ста но вить знач ну більшість віру ю -
чих Грузії, фінан сується з дер жав но го бю д же ту. Од нак вар то та кож відзна чи ти,
що на по чат ку 2014 ро ку бу ло прий ня то По ста но ву уря ду Грузії «Про за твер д жен -
ня по ряд ку де я ких за ходів, пов’яза них з ча ст ко вим відшко ду ван ням шко ди, на не -
се ної існу ю чим в Грузії релігійним об’єднан ням під час то талітар но го ра дянсь ко -
го ре жи му». Прем’єр-міністр Грузії – Іраклій Га ри башвілі за явив, що крім Гру -
зинсь кої пра во слав ної церк ви, гроші з бю д же ту як ком пен сацію за пе ресліду ван -
ня в ра дянсь кий період от ри ма ють Гру зинсь ка єпархія вірменсь кої апо с тольсь кої
пра во слав ної свя тої церк ви, Релігійне об’єднан ня му суль ман Грузії, Ка то лиць ка
церк ва і Об’єднан ня іудеїв6. Та ка політи ка дер жа ви свідчить про на ма ган ня вла -
ди за без пе чи ти спра вед ли ве став лен ня до різних кон фесій, не зва жа ю чи на особ -
ли вий ста тус однієї з цер ков.

Зва жа ю чи на ста ти с ти ку що до релігійності гро ма дян Ук раїни, логічним є за -
без пе чен ня вла дою од на ко во го став лен ня до різних кон фесій. Виз нан ня особ ли -
во го ста ту су пев ної церк ви по ки що не є логічним, оскільки пра во слав’я, до яко -
го се бе відно сять 70,6% опи та них гро ма дян пред став ле не декілько ма церк ва ми.
Си с те ма до го ворів, по ши ре на в дер жа вах, у яких пе ре важ на більшість віру ю чих
сповіду ють ка то ли цизм, та кож є не логічною, оскільки ри мо-ка то ли ка ми в Ук -
раїні се бе вва жа ють ли ше 1,3% опи та них. Хо ча пи тан ня про ук ла ден ня Кон кор да -
ту між Свя тим Пре сто лом і Ук раїною об го во рюється про тя гом три ва ло го ча су.
Ук раїнське керівництво відмов ляє Свя то му Пре сто лу за зна ча ю чи, що відсутність
та кої уго ди не пе ре шко д жає діяль ності Ка то лиць кої Церк ви в Ук раїні, то му що
схо жих до ку ментів не ук ла де но з інши ми кон фесіями, а та кож то му, що в умо вах
кри зи у пра во слав’ї підпи сан ня кон кор да ту пе ред час не7. Крім ук ла дан ня дво с то -
рон ньої уго ди – кон кор да ту – про ста тус та умо ви діяль ності Ка то лиць кої Церк ви
в Ук раїні, Свя тий Пре стол постійно по ру шує пи тан ня про по вер нен ня куль то вих
спо руд та інших цер ков них приміщень, які на ле жа ли раніше Ка то лицькій Церкві,
про інкор по рацію спеціаль ності те о логія у дер жав ну си с те му освіти, про мож -
ливість існу ван ня се редніх за галь но освітніх ка то лиць ких шкіл та ви щих бо го -
словсь ких на вчаль них за кладів, які б виз на ва ли ся дер жа вою8.
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Ре гу лю ван ня відно син між дер жа вою і релігією на ос нові Кон кор да ту
здійснюється, на при клад, у Ре с публіці Поль ща. Згідно ньо го Ко с тел мо же
здійсню ва ти служіння у в’яз ни цях і лікар нях; у шко лах і ди тя чих сад ках про во -
дять ся уро ки релігії; фінан сові пи тан ня між дер жа вою і Ко с те лом ре гу лю ють ся
спеціаль ним коміте том Ко с те лу і уря ду. Вар то за зна чи ти, що п.1 ст. 25 Кон сти -
туції Ре с публіки Поль ща дек ла рує рівно правність ко с телів і вірос повідань. Од нак
далі ви о крем люється Ка то лиць кий Ко с тел, зо к ре ма, за зна чається, що відно си ни
між дер жа вою і цим ко с те лом виз на чається спеціаль ним до го во ром. Де які на -
уковці вва жа ють, що ок ре ма фор ма ре гу ляції відно син між дер жа вою і Ка то лиць -
ким Ко с те лом по ру шує нор му про рівно правність ко с телів. Крім то го, Кон кор дат
є міжна род ним до го во ром і в цьо му вба чається пев на дис кримінація що до інших
релігій. Од нак інші на уковці за ува жу ють, що інші ко с те ли не ма ють ста ту су
суб’єкта міжна род но го пра ва, так як Свя тий Пре стол, який пред став ляє Ка то -
лиць кий Ко с тел. То му інші ко с те ли не мо жуть пре тен ду ва ти на такі до го во ри9.

Нор ми Кон сти туції Ре с публіки Поль ща свідчить про кон сен су аль не ре гу лю -
ван ня відно син між дер жа вою і ок ре ми ми вірос повідан ня ми (п. 4 і 5 ст. 25). Дер -
жа ва виз нає ав то номію і не за лежність релігійних спільнот. У на уковій літе ра турі
підкрес люється, що прин цип не за леж ності й ав то номії релігійних спільнот оз на -
чає виз нан ня відо крем ле ності сфе ри діяль ності дер жа ви і релігійних спільнот й
ви клю чен ня взаємно го втру чан ня10. Для Ко с те лу і релігійних ор ганізацій ця нор -
ма на дає са мостійність від дер жав ної вла ди у спра вах, що на ле жать до сфе ри їх
діяль ності. Зви чай но, фахівці на го ло шу ють, що не обхідно відрізня ти си ту ації, ко -
ли ре гу лю ють ся за гальні пи тан ня релігійної спільно ти (на при клад, що до
будівництва, по жеж ної без пе ки, по датків то що) і си ту ації, ко ли пи тан ня сто -
сується ре алізації чле на ми пев ної релігійної спільно ти сво бо ди вірос повідан ня11.
Хо ча на прак тиці ча с то важ ко розрізня ти такі си ту ації. Особ ли во, це сто сується
ви падків, ко ли пев ним релігійним спільно там за бо ро няється будівництво не -
обхідних для них спо руд. Місце ва вла да мо же це ар гу мен ту ва ти нор ма ми чин но -
го за ко но дав ст ва що до ви мог до будівництва, і вста но ви ти факт дис кримінації за
релігійною оз на кою бу де ду же важ ко.

Зва жа ю чи на те, що в Ук раїні найбільшу кількість віру ю чих ста нов лять при -
хиль ни ки пра во слав’я, які не пред став лені єди ною церк вою, так як на при клад, ка -
то ли цизм в Польщі (більше 90% віру ю чих), го во ри ти про за ко но давчі привілеї
для якоїсь однієї церк ви і про уза ко нен ня релігійних мен шин не вар то. Єди ною
пра виль ною політи кою є ви ко нан ня чин но го за ко но дав ст ва що до за без пе чен ня
рівних прав і мож ли во с тей для всіх релігійних гро мад, які здійсню ють свою
діяльність в ме жах ук раїнсько го за ко но дав ст ва. Це є мож ли вим за вдя ки по ши рен -
ню в суспільстві ідей то ле рант ності. У су час но му гло балізо ва но му світі то ле -
рантність сприй мається як засіб за побіган ня ксе но фобії, дис кримінації, ек с т -
ремізму. 16 ли с то па да 1995 ро ку Ге не раль ною кон фе ренцією ЮНЕ С КО бу ла ух -
ва ле на Дек ла рація прин ципів то ле рант ності, де за зна чається, що то ле рантність —
це по ва га, сприй нят тя та ро зуміння та ко го ши ро ко го роз маїття куль тур на шо го
світу, форм са мо ви ра жен ня та са мо ви яв лен ня людсь кої осо би с тості. Ве ли ка
кількість те о ре тич них досліджень по нят тя «то ле рантність», закріплен ня у за ко -
но давстві норм, які пе ред ба ча ють відповідальність за про яви ксе но фобії, дис -
кримінацію, од нак не оз на чає, що вла да і гро ма дя ни од ра зу ж по чи на ють ве с ти се -
бе то ле рант но. Для цьо го не обхідно за про ва д жу ва ти певні про гра ми ви хо ван ня
то ле рант ності. Пред став ни ки вла ди по винні по ка зу ва ти при кла ди то ле рант ності
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у діало гах, пе ре го во рах, кон суль таціях що до важ ли вих суспільних пи тань. На
дум ку В .О. Хан стан ти но ва, ефек тив ний роз ви ток на шої дер жа ви не мож ли вий
без політич ної то ле рант ності, яка тісно пов’яза на з де мо кратією, по ва гою до інак -
шості «іншо го», спря му ван ня на свідо мий по шук ком промісів12.

Вод но час не мож на іде алізу ва ти «то ле рантність», оскільки, як за зна чає
В. Лог вин чук, «у од них і тих же соціаль них вер ст вах мо жуть бу ти по ши рені
кілька мо де лей не обхідної або ба жа ної то ле рант ності, що ма ти ме різні наслідки
для різних політич них си с тем»13. Та кож у такій ба га то національній, полікон -
фесійній дер жаві як Ук раїна важ ли во знай ти ба ланс то ле рант ності – інто ле рант -
ності. На уковці за стеріга ють, що не об ме же на тер пимість не по вин на при зво ди ти
до не тер пи мості. «Як що по ши ре ним яви щем бу де то ле рантність до не то ле рант -
ності, не то ле рантність завжди пе ре мо же. Бу ду чи надміру то ле рант ни ми, ми опо -
се ред ко ва но сприяємо по ши рен ню інто ле рант ності»14.

Про аналізу вав ши на уко во-релігійну літе ра ту ру та прак тич ну взаємодію дер -
жа ви і релігії в Ук раїні, вар то відзна чи ти що фра за «відо крем лен ня дер жа ви і
релігії» є не зовсім пра виль ною, оскільки дер жа ва, в будь-яко му ви пад ку впли ває
на сфе ру релігії за до по мо гою відповідних нор ма тив но-пра во вих актів, си с те ми
ор ганів, які ре гу лю ють діяльність релігійних ор ганізацій, і осіб, які пред став ля -
ють дер жав ну вла ду. Відно си ни в суспільстві не мо жуть існу ва ти по за ме жа ми
дер жа ви. Тим більше в сфері релігії, яка має вплив на знач ну ча с ти ну суспільства,
що завжди ви ко ри с то ву ва ло ся політи ка ми для от ри ман ня і ут ри ман ня вла ди. Вар -
то в Кон сти туції Ук раїни за пи са ти так, як, на при клад, у Кон сти туції Ре с публіки
Поль ща – «відно си ни між дер жа вою і церк ва ми, інши ми релігійни ми со ю за ми
фор му ють ся на прин ци пах по ва ги їх ав то номії, взаємної не за леж ності кож но го у
своїй сфері, а та кож взаємодії для бла га лю ди ни і для за галь но го бла га».

Так зва на «відо крем леність церк ви від дер жа ви і шко ли від церк ви» при зве ли
до то го, що в країні не має якісних взаємовпливів релігії та політи ки. Пред став -
ни ки ор ганів дер жав ної вла ди ча с то публічно де мон ст ру ють на лежність до пев -
но го вірос повідан ня, од нак в їх вис лов лю ван нях і діях не спо с терігається за галь -
но людсь ких цінно с тей. Політи кам не ви с та чає мо раль ності, спра вед ли вості, то ле -
рант ності. Ду ховні на ста но ви пред став ників релігій мог ли би до по мог ти вста но -
ви ти у суспільстві пра во по ря док.

На сьо годнішній день ста ти с ти ка що до релігійної на леж ності гро ма дян Ук -
раїни до во дить, що політи ка од на ко во го став лен ня до всіх релігій є найбільш пра -
виль ною. Цьо му мо же спри я ти по ши рен ня ідей то ле рант ності, на при клад, за до -
по мо гою за ходів, на яких зби ра ють ся політи ки, гро мадські діячі, пред став ни ки
різних релігій для об го во рен ня цінно с тей, що об’єдну ють різні вірос повідан ня.
Дер жа ва по вин на по спри я ти ор ганізації уроків, за нять де б учнів, сту дентів ви хо -
ву ва ли і на вча ли по ва жа ти інших, по сту па ти спра вед ли во, бу ти за ко но по слуш ни -
ми гро ма дя на ми.
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С. Д. МІСЕР ЖИ

ОСОБ ЛИ ВОСТІ ВИ КЛА ДАН НЯ ПОЛІТО ЛОГІЇ 
У ВИ ЩИХ МЕ ДИЧ НИХ НА ВЧАЛЬ НИХ ЗА КЛА ДАХ УК РАЇНИ

Роз гля да ють ся вуз лові про бле ми політич ної на уки, що по тре бу ють ак цен ту ван ня
під час ви кла дан ня політо логії в ви щих ме дич них на вчаль них за кла дах. Сфе ра охо ро ни
здо ров’я аналізується як політич на про бле ма. Ува га приділе на те оріям ета тиз му,
егаліта риз му та те орії груп як інстру мен там аналізу політи ки в сфері охо ро ни здо -
ров’я. 

Клю чові сло ва: охо ро на здо ров’я, гру пи інте ре су, гру пи ти с ку, гро ма дянсь ке
суспільство, дер жа ва, політичні цінності, солідарність, стра хо ва ме ди ци на.

Ми сер жи С.Д. Осо бен но с ти пре по да ва ния по ли то ло гии у выс ших ме ди цин -
ских учеб ных за ве де ни ях Ук ра и ны

Рас сма т ри ва ют ся уз ло вые про бле мы по ли ти че с кой на уки, тре бу ю щие ак цен ти ро -
ва ния во вре мя пре по да ва ния по ли то ло гии в выс ших ме ди цин ских учеб ных за ве де ни ях.
Сфе ра здра во о хра не ния ана ли зи ру ет ся как по ли ти че с кая про бле ма. Вни ма ние уде ля ет -
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